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Ёсць праб ле маЁсць праб ле ма  ��

ЖЫ ВАЯ ПА МЯЦЬ — 
ЖЫ ВЫЯ КВЕТ КІ

А штуч ным на мо гіл ках не мес ца
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(Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)
— Па да ро зе з Мін ска ў Мар' і ну Гор ку 

ўба чы ла біл борд: яр кія вя сё лыя мяш кі са 
смец цем про сяць да вез ці іх да кан тэй не-
ра. Як час та іх не да во зяць?

— У вы хад ныя і асаб лі ва, ка лі яны даў-
жэй шыя за кошт свят, без умоў на, па вя ліч-
ва ец ца на груз ка на кан тэй нер ныя пля цоў кі. 
Мно гія дач ні кі ў леп шым вы пад ку вы кід ва юць 
смец це на пры пын ках пры га рад на га транс-
пар ту — там яно хоць бы спа ка ва нае. У мі-
ну лым го дзе, дзя ку ю чы фо та паст кам, мы 
пры цяг ну лі да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці 
ўся го толь кі трох гра ма дзян за тое, што яны 
вы кі ну лі смец це ў за ба ро не ным мес цы. Па-
ру шаль ні каў знач на больш, ад нак іх цяж ка 
ідэн ты фі ка ваць — фак тыч на толь кі па ну ма-
рах аў та ма бі ляў.

Яшчэ да па чат ку сё лет ня га дач на га се-
зо на мы пра вя лі сход стар шынь са до вых 
та ва рыст ваў, аб мер ка ва лі ўсе на дзён ныя 
пы тан ні, на га да лі пра ад каз насць за ад мі-
ніст ра цый ныя пра ва па ру шэн ні ў част цы пры-
ро да ка ры стан ня.

— Ці за бяс пе ча ны са до выя та ва рыст вы 
кан тэй не ра мі для збо ру смец ця ў да стат-
ко вай коль кас ці?

— Наш ра ён — адзін з пер шых у воб лас ці, 
дзе ў сель скай мяс цо вас ці бы лі ўста ноў ле ны 
кан тэй не ры для па асоб на га збо ру смец ця, 
гэ та да зво лі ла за крыць мі ні-па лі го ны. Ця пер 
у ра ё не ўста ноў ле ны 2362 кан тэй не ры — у 
рай цэнт ры, вёс ках, га раж ных ка а пе ра ты вах 
і са до вых та ва рыст вах. Як імі ка рыс та юц-
ца, шмат у чым за ле жыць на ват не ад эка-
ла гіч най, а ад агуль най куль ту ры лю дзей. 
Шлях смец ця да урны пра хо дзіць праз на шу 
свя до масць. І вось яе змя ніць ця жэй за ўсё. 
Але мы пра цу ем і ра зу ме ем, што лю дзям 
цяж ка ад мо віц ца ад звы чак, якія склад ва-
лі ся дзе ся ці год дзя мі, тым не менш пэў ныя 
вы ні кі ёсць.

— Стар шы ня на ша га са до ва га та ва-
рыст ва заў сё ды на гад вае, каб скош ва лі 

тра ву на ўчаст ках, не за хлам ля лі агуль-
ную тэ ры то рыю, а сар ці роў цы смец ця 
быў пры све ча ны асоб ны сход. Пры гэ тым 
стар шы ня ўсіх нас па ло хае «эка ла гіч най 
ін спек цы яй».

— Мы са праў ды ўдзя ля ем вя лі кую ўва-
гу тэ ры то ры ям са до вых та ва рыст ваў. Па 
ста ту це, СТ аба вя за на да гля даць у тым лі-
ку пло шчу ў 50 мет раў за ага ро джай та ва-
рыст ва. Мы гля дзім, ці ня ма смет ні каў у зо не 
ад каз нас ці СТ, а ка лі яны ёсць, то скла да ем 
пра та кол аб ад мі ніст ра цый ным пра ва па ру-
шэн ні. Штраф ныя санк цыі, якія на кла да юц ца 
на юры дыч ную асо бу, а са до вае та ва рыст-
ва та кой і з'яў ля ец ца, да во лі ад чу валь ныя. 
На прык лад, ад но з са до вых та ва рыст ваў 
ра ё на бы ло аштра фа ва на на су му 1470 дэ-
на мі на ва ных руб лёў. Па ка ран не руб лём, а 
ме на ві та, ка лі па мер штра фу ад 50 да 100
ба за вых ве лі чынь, дае доб ры вы ха ваў чы 

эфект — лю дзі па чы на юць ду маць: вы кі нуць 
смец це за плот ці ўсё ж та кі да нес ці яго да 
кан тэй не ра.

Што даты чыц ца скош ван ня тра вы, то ў са-
до вых та ва рыст вах, як і на тэ ры то ры ях сель-
ска гас па дар чых ка а пе ра ты ваў, сур' ёз ную 
праб ле му ства ра юць шкод ныя рас лі ны. Як 
толь кі зям лю пе ра ста юць апра цоў ваць, дык 
ад ра зу на па лях рас паў сюдж ва ец ца су мнік 
ка над скі. Гэ та вель мі не бяс печ нае пус та зел-
ле, яго на сен не раз но сіц ца вет рам на вя лі кую 
ад лег ласць. Ка лі су мнік тра піў на по ле, праз 
3—4 га ды там ні чо га, акра мя яго, рас ці не 
бу дзе. Мы ве да ем, як зма гац ца з бар шчэў ні-
кам — вя до мыя мес цы яго дыс ла ка цыі, пус та-
зел ле скош ва ец ца, не па спеў шы пад рас ці. З 
су мні кам спра ва ідзе горш: лю дзі ўспры ма юць 
яго як дзі ка рос лую квет ку, а не пус та зел ле. У 
гэ тым го дзе мы пла ну ем уста ля ваць два біл-
бор ды з тлу ма чэн ня мі пра шко ду су мні ку.

— Але ж на да чах і акра мя смец ця ха-
пае праб лем з пунк ту гле джан ня эка ла-
гіч най бяс пе кі?

— Так, вось у мі ну лым го дзе з'я ві ла ся но-
вая праб ле ма. Пас ля ўра га наў дач ні кі рап-
там вы ра шы лі са ма воль на спі ла ваць дрэ вы, 
маў ляў, на ступ ны ўра ган іх па ва ліць, і яны 

ўпа дуць на дом. За мест та го, каб за стра-
ха ваць дом ад сты хій ных бед стваў, лю дзі 
хо чуць зні шчыць жы вое дрэ ва. За са ма воль-
нае спі лоў ван не дрэў так са ма пра ду гле джа-
на ад мі ніст ра цый ная ад каз насць, і два та ва-
рыст вы бы лі па ка ра ныя. Кі раў ніц тва яшчэ 
не каль кіх СТ звяр та ла ся па да звол спі ла ваць 
дрэ вы, але та кі да ку мент яны не атры ма лі, 
та му што дрэ вы бы лі аб са лют на зда ро выя. 
Нас вель мі на тхні ла па тра ба ван не Прэ зі дэн-
та аб спы нен ні прак ты кі зні шчэн ня дрэў уз-
доўж лі ній элект ра пе ра да чы і ле са ахоў ных 
па лос уз доўж да рог. Ле са ахоў ныя па ло сы ў 
свой час пры ду ма лі да свед ча ныя лю дзі. Вы-
са джа ныя ўздоўж да рог дрэ вы аба ра ня юць 
гле бу ад шкод ных аў та ма біль ных вы кі даў, а 
пад час буй ства сты хіі, як на прык лад, цык лон 
Хаў ер — ад гур баў на да ро зе.

— На тэ ры то рыі ра ё на пяць за каз ні каў 
рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня і ча ты ры — 
мяс цо ва га. На пэў на, дач ні кі так са ма пра-
яў ля юць ці ка васць да гэ тых тэ ры то рый?

— Асаб лі вых праб лем тут як раз ня ма, усё 
ж та кі за каз ні кі — гэ та асаб лі ва ахоў ныя пры-
род ныя тэ ры то рыі. Зрэш ты, і дач ні кі, і мяс-
цо выя жы ха ры ня рэд ка вы хо дзяць збі раць 
жу ра ві ны ра ней да зво ле на га тэр мі ну. Што 
ха рак тэр на, для ся бе збі ра юць жу ра ві ны, ка лі 
яны па спе лі, а на про даж бя руць яшчэ бе-
лыя яга ды, якія по тым дзесь ці на пад вор ках 
да спя ва юць у мяш ках. Па жыў ная ка рысць 
та кіх ягад імк нец ца да ну ля, але лю дзі, якія 
куп ля юць жу ра ві ны на рын ках, пры да рож ных 
ба за рах, на ват не зда гад ва юц ца пра гэ та. 
Та му мая па ра да: хо ча це доб рыя яга ды, — 
збі рай це са мі ва ўста ноў ле ныя тэр мі ны.

На жаль, пры цяг нуць да ад каз нас ці асоб, 
якія па ру ша юць тэр мі ны збо ру жу ра він і ін-
шых да роў ле су, скла да на. Па трэб на важ кая 
до каз ная ба за. Ка лі ча ла век зна хо дзіц ца на тэ-
ры то рыі ба ло та за два тыд ні да па чат ку се зо на 
збо ру ягад, фар маль на ён ні чо га не па ру шае, а 
вось ка лі ў яго за пля чы ма мех з яга да мі, та ды 
ёсць пад ста ва для раз бі раль ніц тва.

— Ду маю, у кож ным са до вым та ва-
рыст ве ёсць не каль кі ча ла век, якія ўвесь 
час пі шуць у роз ныя ін стан цыі скар гі на 
су се дзяў. Ці па сту па юць да вас та кія зва-
ро ты?

— У год мы атрым лі ва ем пры клад на 30 
зва ро таў гра ма дзян. Па кож ным пра во дзіц ца 
пра вер ка. Час цей за ўсё скар гі пі шуць дач ні-
кі, а па вы ні ках пра вер кі па ру шэн не вы яў ля-
ец ца не толь кі ў та го, на ка го скар дзі лі ся, але 
і ў са мо га за яў ні ка. Ка ля 1/3 скар гаў на огул 
не аб грун та ва ныя, тым не менш пра вер ку 
гэ та не ад мя няе. На яе сы хо дзіць пра цоў ны 
час спе цы я ліс таў, які яны маг лі б вы ка рыс-
тоў ваць знач на больш эфек тыў на.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.
yanovskaya@zviazda.by

ЗА МА ІМ ПЛО ТАМ — ХОЦЬ ТРА ВА НЕ РАС ЦІ?

На пя рэ дад ні Ра даў ні-
цы прад стаў ні кі Цэнт ра 
эка ла гіч ных ра шэн няў 
вы ка за лі сваю за не па-
ко е насць праб ле май 
ма са ва га вы ка ры стан-
ня штуч ных кве так на 
мо гіл ках.

— Ня гле дзя чы на сваю 
пры ваб насць і пра ста ту вы-
ка ры стан ня штуч ныя квет кі 
ўяў ля юць са бой сур' ёз ную 
не бяс пе ку для на ва коль на га 
ася род дзя і зда роўя ча ла ве-
ка, — тлу ма чыць па зі цыю эко-
ла гаў кі раў нік пра гра мы па 
эка ла гіч на дру жа люб ным 
ла дзе жыц ця Да р'я ЧУ МА-
КО ВА. — Як пра ві ла, квет кі 
вы раб ля юць са штуч ных ма-
тэ ры я лаў. Пя лёст кі — з сін тэ-
тыч ных тка нін, на прык лад, з 
па лі эс та ру, ла тэк су, ар ган зы, 
апра ца ва ных роз ны мі хі міч-
ны мі са ста ва мі для на дан ня 
ім плас тыч нас ці і тры ва лас ці. 

Для афар боў ван ня час цей за 
ўсё вы ка рыс тоў ва юц ца ані лі-
на выя фар бы, якія ўяў ля юць 
са бой до сыць так січ ныя злу-
чэн ні, што мо гуць аказ ваць 
не га тыў нае ўздзе ян не на 
зда роўе, вы клі ка ю чы га ла-
ва кру жэн не, га лаў ны боль, 
сла басць.

Сцяб ло, бу то ны і ін шыя 
дэ ка ра тыў ныя эле мен ты 
штуч ных кве так у боль шас-
ці вы пад каў вы раб ля юц ца 
з плас ты ку, час цей за ўсё 
ПВХ, які так са ма да во лі так-
січ ны.

Ася ро дак кве так і дроб-
ны дэ кор мо жа вы раб-
ляц ца з афар ба ва на га ці 
неафар ба ва на га пе нап лас ту. 
Пе нап ласт пры на гра ван ні 
(на прык лад, на сон цы) мо жа 
вы лу чаць кан цэ ра ген нае рэ-
чы ва — сты рол.

Штуч ныя квет кі, гэ так 
жа як і ін шыя штуч ныя па-
ха валь ныя ўпры га жэн ні, ра-

на ці поз на аказ ва юц ца на 
смет ні ку. Вы кі ну тыя штуч-
ныя квет кі мо гуць пра цяг-
ваць вы лу чаць так січ ныя рэ-
чы вы, за брудж ва ю чы гле бу, 
па вет ра і грун та выя во ды. 
А пры іх спаль ван ні ў на ва-
коль нае ася род дзе мо гуць 
вы дзя ляц ца цяж кія ме та лы 
і дыя ксі ны.

Эко ла гі па пя рэдж ва юць: 
пе ра пра цоў цы штуч ныя 
квет кі не пад да юц ца, па-
коль кі скла да на ўста на віць 
тып плас ты ку для ад па вед-
на га сар та ван ня ад хо даў. 
Да та го ж яны ўтрым лі ва юць 
шмат па боч ных ма тэ ры я лаў, 
якія цяж ка раз дзя ліць. Та кім
чы нам, што б мы ні ра бі лі са 
штуч ны мі квет ка мі, па зба-
віц ца ад іх, не на шко дзіў-
шы пры ро дзе і ча ла ве ку, не 
атры ма ец ца. Та кім чы нам, 
куп ля ю чы штуч ныя квет кі, 
мы ўклад ва ем свае гро шы ў 
смец це...

Па ста тыс ты цы за 2015 
год у Бе ла ру сі на Ра даў ні-
цу мо гіл кі на ве да ла ка ля 1,5 
міль ё на ча ла век. На ват ка лі 
тра ці на з усіх, хто на ве дае 
мо гіл кі, пры ня се з са бой хоць 
бы дзве штуч ныя квет кі, то 
на ма гі лах на шых па мер лых 
ака жац ца ка ля ад на го міль-
ё на штуч ных кве так! А гэ та 
пры бліз на 10 тон плас ты ку!

Да та го ж тра ды цыя штуч-
ных кве так не мае глы бо кіх 
гіс та рыч ных ка ра нёў і на-
ліч вае не больш як 10—15 

га доў. Пры ня та лі чыць, што 
штуч ныя квет кі каш ту юць 
тан ней за са праўд ныя і даў-
жэй за хоў ва юць сваю знеш-
нюю «све жасць». Част ко ва 
— гэ та міф. На ад кры тай 
пра сто ры і сон цы яны да-
во лі хут ка страч ва юць свой 
та вар ны вы гляд. Лепш па са-
дзіць по бач з ма гі лай жы выя 
квет кі, якія бу дуць доў га яе 
ўпры гож ваць.

«Ёсць і яшчэ ад на важ ная 
ака ліч насць, — пад крэс лі вае 
Да р'я Чу ма ко ва. — Кід кія 

штуч ныя квет кі зу сім не ад-
па вя да юць ат мас фе ры мо гі-
лак у яе хрыс ці ян скім ра зу-
мен ні. Гэ та не пля цоў ка для 
дэ ман стра цыі яр кіх «кіс лот-
ных» фар баў і без гус тоў ных 
штуч ных упры гож ван няў, а 
мес ца, дзе жы выя мо гуць 
у ці шы ні ўспом ніць у ма-
літ ве па мер лых і, не ад цяг-
ва ю чы сваю ўва гу, па быць
ра зам з імі».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Як зма гац ца 
з су мні кам ка над скім

На пра ця гу не каль кіх га-
доў у маі і жніў ні рэ ка мен ду-
ец ца скош ваць су мнік або 
пе ра коп ваць гле бу ў лет ні 
час у су хое на двор'е.

Пры мя нен не гер бі цы-
даў, у тым лі ку і глі фа сат-
з мя шчаль ных, эфек тыў на 
пры вы шы ні рас лін 10—15 
см, паз ней ад чу валь насць 
су мні ку да іх знач на зні жа-
ец ца.

У Пу ха віц кім ра ё не 167 са до вых 
та ва рыст ваў, у іх раз мя шча ец ца 
22 ты ся чы ўчаст каў. У дач ны се зон, 
асаб лі ва ў вы хад ныя дні, на сель ніц тва 
ра ё на па вя ліч ва ец ца пры клад на на 
50 ты сяч ча ла век, што кры ху менш 
за коль касць па ста ян ных жы ха роў 
рэ гі ё на.
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